

六月十一日

經文：詩篇一三〇至一三四篇

鑰節：「耶和華的僕人，夜間站在耶和華殿中的，你們當稱頌耶和華。」(134:1)

提要

在詩篇第一三〇篇中，詩人作了虔誠的、懺悔的禱告，數說他如何依靠上帝的憐憫和救贖，走出絕望的深淵，到達盼望的頂峰。他承認他是一個罪人，從來沒有希望能站立在上帝的面前，除非他的罪能得到上帝的赦免。他知道上帝是一位寬恕人的上帝，充滿了慈愛和憐憫，賜給他盼望，也使他敬畏耶和華（比較 103:8~13；哀 3:21~23；尼 9:17；彼前 1:17）。詩人耐心地，盼望地，渴切地等候，並且相信，耶和華的話語已向他保證，祂會赦免他的罪，也會使他復原。當耶和華帶著喜悅的心，注視詩人的悔改時，就像晨光的來臨，黑暗就會消失（比較詩 37:5~7）。他自己體驗到的上帝的憐憫和慈愛促使他向所有的以色列人為耶和華作見證。他鼓勵他們要將盼望寄託在耶和華的身上，然後他們才會開始了解耶和華的內在和平，因為「祂有豐盛的救恩」(130:7)。誠然，上帝的確拯救了所有信靠耶穌基督的人，脫離罪惡。

詩篇第一三一一篇描述詩人如何謙卑地信靠耶和華。大衛不會自認為偉大，也不自以為就是聰明的學習（羅 12:3、16；箴 16:18；雅 4:6、10）。事實上，他承認他是有缺陷的。由於他的滿足，他已到達不倚賴俗世事物的地步，就像一個已經斷了奶的小孩，可以不再倚靠母親的扶養，來得到安慰和滿足（弗 4:14；來 5:12~14）。大衛因而能在靈性上不斷地成長。他在耶和華裡找到滿足。由於他有了內心中的平安，他盼望別人也能得到這一份福氣。因此，他呼求所有的以色列人都要信靠耶和華。所有相信耶穌的人（屬靈的以色列人）也需要在他們的信心裡不斷地成長，逐漸離開這世界上短暫的事物。

詩篇第一三二篇是紀念大衛將約櫃帶返耶路撒冷的詩篇。它重複訴說上帝如何應許要建立大衛的永恆的寶座。大衛要為約櫃找一個適合要放的地方，藉以榮耀耶和華。約櫃象徵全能上帝的顯現。在非利士人回來擄走約櫃時，它就被他們放在基列耶琳，意指「森林之城」(Town of the Woods)（撒上 6:21；7:1~2）。當大衛從伯利恆附近的山地以法他出發，去到那地尋找約櫃時，朝聖的歌又使這事重演。他快樂地將它帶返耶路撒冷，好在上帝的會幕中敬拜祂。安放約櫃的地方就叫做上帝的腳凳和力量（132:6~8）。由於朝聖者想使約櫃有一個永恆的會幕，他們祈求，這件事應由公義的祭司來完成（132:9）。當約櫃為仇敵擄走時，當時的祭司都是腐敗的（撒上 2:12~17、22）。他們所作的第二個禱告就是祈求耶和華要向大衛實踐祂的應許：為他建立一個永遠的王朝（132:10~12；比較撒下 7）。耶和華以預言的方式回答大衛的禱告，說：祂會住在錫安——祂的聖殿中（約 1:14；林後 6:16；來 9:11）。祂要有一個公義的、得救的祭司（所有在耶穌裡的信徒；彼前 2:5、9），大衛的家譜會代代相傳，不會中斷（「救恩的角」；路 1:69），以及要有一盞燈（啟示的榮耀；王上 11:36）。耶穌就是那盞上帝所預備的及應許的燈，可以啟示出上帝榮耀的世界之光（132:13~18）。

詩篇第一三三篇是讚美合一及像手足般的和諧。耶穌基督就祈求，祂的跟隨者是一體的，不僅要榮耀上帝，而且要向耶穌基督受命降臨的世界，見證上帝的真理（約 17:20~22）。合一是來自愛的團結，要用犧牲的精神服事別人及勸告、作證明（西 3:14~16；弗 4:1~6）。大衛王用兩種方式說明合一的喜樂。它就像寶貴的聖油一樣；當亞倫受命擔任大祭司時，這油就傾倒在他的身上（出 29:7~9；47:13~16；利 8:12）。油從他的臉上流下來，流到袍子上，然後再流到刻有以色列十二支派名稱的胸牌上。當合一擴大時，它影響了所有的人，在耶和華的眼中是一件可喜的事。它顯示上帝的百姓尊崇祂。第二個例證就是，上帝百姓之間手足般的和諧與合一就像豐富的露水落在他們的身上一樣。在黑門山上就可以看到這一情形。合一促使他興旺、成長、及復興。在以色列設有雨水的季節裡，露水是澆灌及肥沃土地所不可缺少的（比較該 1:10~11），就像合一是信徒為耶和華上帝結出甜美果子所不可缺少的情形一樣。

詩篇第一三四篇是「上行之詩」的一個最合適的結論篇，很像是晚禮拜結束時所唱的祝福聖詩。也許它是朝聖者在離開他們家鄉之前，所唱的最後聖詩。它一開始就描述利未的祭司及僕人夜間站在耶和華的殿中。他們的工作不僅是警衛及守門，而且也要敬拜上帝（代上 9:26~27；33）。他們的工作是採取輪班制的，所以總是有利未人站在耶和華的面前，事奉祂（比較申 10:8；代上 23:30）；他們舉起雙手，表示用純潔的心讚美上帝及敬拜上帝（28:2；141:2）。不過，這種勸告可以適用每一代的耶和華的僕人（祭司），並不住地讚美耶和華，以及忠心地執行他們的聖職。祭司的主要職責就是讚美耶和華，然而用在敬拜者於晚禮拜結束，行將離開聖所的時候，祝福他們。

禱告

父啊，我們感謝您，因為您已如您所應許的那樣，祝福您合一的兒女。我們也會牢記您的新誠命：「你們要彼此相愛，就像我愛你們一樣」。我們決定按著您賜給我們的恩典，在您寶貴的聖愛中行走，就是您藉著聖靈澆灌在我們心裡的愛（羅 5:5 下）。奉主耶穌基督聖名，阿們！